

# 放宽户籍限制 设置激励机制

## 我国首个基本医保参保长效机制正式公布

国务院办公厅1日公布《关于健全基本医疗保险参保长效机制的指导意见》。意见部署了哪些参保新举措？将从哪些方面保护参保人权益？在当天举行的国务院政策例行吹风会上，国家医保局、财政部、国家卫生健康委、国家税务总局有关负责人回应关切。

### 看点一：进一步放宽参保户籍限制

意见提出，推动外地户籍中小学生、学龄前儿童在常住地参加居民医保；超大城市要取消灵活就业人员、农民工、新就业形态人员在就业地参加基本医保的户籍限制；鼓励大学生在学籍地参加居民医保。

“绝大部分城市已经取消了参保的户籍限制，群众持居住证或者满足一定年限以后就可以在常住地参保。”国家医保局副局长黄华波介绍，取消参保户籍限制，将进一步助力新型城镇化取得新成效。

此外，在现行政策下，灵活就业人员可以参加职工医保，也可以参加居民医保。

### 看点二：扩大职工医保个人账户共济范围

意见明确，支持职工医保个人账户用于支付参保人员近亲属参加居民医保的个人缴费及已参保的近亲属在定点医药机构就医购药发生的个人自付医药费用。近亲属是指民法典中规定的配偶、父母、子女、兄弟姐妹、祖父母、外祖父母、孙子女、外孙子女。

“此外，共济地域进一步扩大。”黄华波说，力争今年年底前共济范围扩大到省内的跨统筹地区使用，明年加快推进跨省共济。

## 国务院、中央军委公布实施《退役军人安置条例》

(上接第一版)有利于家庭生活的原则确定。完善退役军人人事档案的移交流程。

四是鼓励就业创业，加强待遇保障。要求军地开展退役前后技能培训，加强退役军人就业创业扶持。明确军人退出现役后依法享受相关待遇保障。军人退出现役时，军队按照规定转移军人保险关系和相应资金，安置地社会保险经办机构应当及时办理相应的转移接续手续。

### 为建设青年发展友好型城市凝心聚力

(上接第一版)实效性。要压实工作责任，扩大社会参与，激发新动能、新活力，进一步形成青年发展友好型城市建设合力，助力我市在现代化强省建设中“打头阵、当先锋”。

会上，共青团青岛市委介绍了我市青年发展友好型城市建设整体情况，部分政协委员、专家学者围绕主题进行协商建言，市直有关部门负责同志参与协商交流。

大家认为，近年来，市委、市政府高度重视青年发展工作，一体化推动青年发展友好型城市建设格局逐渐形成，青年人才集聚成效不断显现。委员们建议，要做好全周期服务，大力培育新经济新业态，打造青年人才创新创业最优生态，搭建科技创新平台，优化青年科技人才引进培育机制，为青年人才集聚搭建广阔舞台；要进一步完善青年住房保障体系，建设高品质青年人才社区；要提高夜经济“青春指数”，打造新型青年“引力场”；要发展职业技能教育，建设终身学习型城市；要构建优质教育环境，提高青年人才家庭满意度等。

市政协副主席姜巧玲出席。

### 上合示范区：深度融入国家开放战略

(上接第一版)来访的俄罗斯圣彼得堡707中学是圣彼得堡最大的高中学校，在上合组织经贸学院的链接下，圣彼得堡707中学与胶州一中、济宁金乡一中达成师资共享、短期研学交流、中外合作办学等合作意向。

“上合组织国家正在掀起浓厚的‘中国热’，在此背景下，上合组织经贸学院积极发挥公共产品属性，为上合组织国家‘育才’，为多边经贸合作‘搭台’，今年先后赴乌兹别克斯坦、

### 遗失声明

山东高速集团有限公司遗失莱西市自然资源局2020年9月23日核发的建设工程规划许可证，编号为：建字第37020120280201号，项目统一编号：2020-370285-59-03-000007，建设项目名称：1#仓库2#门卫、消控室、公厕、3#泵房、发电机房，建设位置：莱西市韶庄镇，建筑规模：4042.79平方米，我单位将申请莱西市自然资源局予以挂失。

山东高速集团有限公司  
2024年7月31日

### 看点三：居民医保连续参保人员提高大病保险封顶线

根据意见，对连续参加居民医保满4年的参保人员，之后每连续参保1年，每年可提高大病保险最高支付限额不低于1000元。

国家医保局待遇保障司司长樊卫东介绍，如果中断参保，前期连续参保积累的年限自动清零，再参保时，年限需要重新计算。前期积累的奖励额度继续保留。

在完善待遇政策方面，意见明确，有条件的地区可将居民医保年度新增筹资的一定比例用于加强门诊保障。

“自从城乡居民医保制度建立以来，财政补助一直占城乡居民医保基金收入60%以上。”财政部社会保障司负责人郭阳介绍，2024年城乡居民医保财政补助标准再增加30元，达到每人每年670元。

### 看点四：基金零报销有激励

意见提出，对当年基金零报销的居民医保参保人员，次年可提高大病保险最高支付限额。居民发生大病报销并使用奖励额度后，前期积累的零报销激励额度清零。

根据意见，连续参保激励和零报销激励，原则上每次提高限額均不低于1000元，累计提高总额不超过所在统筹地区大病保险原封顶线的20%。

樊卫东举例说：“如果一个地区的城乡居民大病保险最高支付限额是40万元，那么激励机制‘奖励’后可以提高8万元，

即大病保险最高支付限额累计是48万元。”

### 看点五：设置固定和变动待遇等待期

意见提出，自2025年起，除新生儿等特殊群体外，对未在居民医保集中参保期内参保或未连续参保的人员，设置参保后固定待遇等待期3个月；其中，未连续参保的，每中断参保1年，原则上在固定待遇等待期基础上增加变动待遇等待期1个月。

此外，参保人员可通过缴费修复变动待遇等待期，每多缴纳1年可减少1个月变动待遇等待期，连续缴纳4年及以上的，修复后固定待遇等待期和变动待遇等待期之和原则上不少于6个月。

“在等待期里发生的医疗费用，医保将不予报销。”樊卫东说，为维护个人医保权益，建议大家按时参保缴费。

### 看点六：提供便捷化参保缴费等服务

意见提出，推动落实出生医学证明、户口登记、医保参保、社会保障卡申领等“出生一件事”集成化办理，简化手续，优化流程，促进监护人为新生儿在出生当年参保。

国家税务总局社会保险费司司长郑文敏表示，将在实现医保申报、缴费等基本事项全面线上办理的基础上，把银行扣款协议签订、个人缴费信息查询等关联事项纳入“网上办”“线上办”。

为更加方便参保人员就近享受医疗服务，国家医保局和国家卫生健康委联合发文提出，2024年年底前，符合条件的村卫生室都将纳入医保定点管理，实现医保服务“村村通”，方便群众就近就医。

新华社记者(新华社北京8月1日电)

## 澳柯玛控股集团：深耕温度新科技

(上接第一版)绿色化发展战略不断深入的历程，推动企业从传统家电制造企业向全冷链数字化企业转型，为有温度需求的客户提供从田间到餐桌、从“最先一公里”到“最后一公里”的智慧全冷链解决方案。

将温度科技与智能化深度融合，澳柯玛实施“互联网+全冷链”战略，实现由单一产品向数字化全冷链整体解决方案的转型，立足多品类制冷产品研发优势，进一步延伸产业链条，形成家用、商用、医用等全冷链产业布局，并为客户提供资产管理、订单跟踪、设备监控、销售数据分析等多样化的数智场景整体解决方案。

把握数字化的制造变革方向，澳柯玛通过建设智能互联工厂，实现由传统制造向智能制造的转型。截至目前，澳柯玛已布局落地了国内首个冷柜智能工厂、首个商用冷链智能“互联工厂”等行业领先的智能工厂，满足用户对产品个性化定制和智能化管理的需求，实现从单纯制造向“制造+服务”经营模式的转变，陆续获得各方认可，先后入选“工信部服务型制造示范平台”“山东省智能制造示范工厂”等。

澳柯玛加速企业向绿色低碳可持续高质量发展模式的转型。在产品层面，加大节能、环保、可回收利用等技术应用，产品能耗降低40%以上，1级节能产品占比90%以上，可回收利用率达到95%以上；在制造层面，布局“绿色工厂”，降低制造能耗，实行全产业链绿色管理和技术改造，获评“国家级绿色工厂”。

### 构建科技创新体系

催生新产业、新模式、新动能的科技创新，是发展新质生产力的驱动力。澳柯玛在温度科技上的持续进击，得益于企业科技创新体系的建设。

澳柯玛坚持“自主创新”和“开放式创新”相结合，构建起两级四级技术创新研发体系，建设博士后工作站、国家工业设计中心等国家和省、市级技术研发平台32个，建设产学研技术创新联合体12个。

不断完善的科技创新体系，推动澳柯玛走在创新技术研究的前端。在基础技术研究上，澳柯玛高效节能、数字智控、软件安全、人工智能、物联网等技术达到先进水平；在关键核心技术上，澳柯玛加力在高度依赖国外技术的先进低温技术、生物医疗技术等关键核心技术上布局研究，保持行业领先。企业连续多年入选“中国制造业500强”“中国家用电器行业十强企业和”“亚洲品牌500强”，品牌价值达到696亿元。

围绕智能化、高端化主线，澳柯玛还进一步加强与国内外高校、科研院所的产学研深度合作，打造协同创新平台，仅2023年就同中科院理化所、西安交通大学、山东大学、中国海洋大学、山东科技大学、中国石油大学等高校累计开展21项产学研项目合作，聚焦风冷冰机箱热气除霜技术、储能式风冷-40℃低温保存箱、石墨烯涂层高效换热蒸发器、家电声品质核心技术、臭氧催化材料等领域开展技术先行研究，推动产业关键核心技术攻关和国家重大工程任务实施。

(上接第一版)一汽解放总经理助理兼一汽解放青岛汽车有限公司党委书记、总经理彭龙告诉记者，今年上半年解放青汽销售产品9.2万辆，同比增长16.9%，跑赢行业大势。“今年以来，解放青汽坚持围绕用户需求，攻坚技术创新，持续优化产品组合，扎实推进平台产品升级，打造拳头产品，为用户提供多场景运输需求提供多样化解决方案，市场竞争力得以持续提升。”彭龙表示，下一步将持续加强在新能源、智能网联、解决方案等方面的投资，打造国内领先的商用车创新高地。

制造业大企业是夯实工业基本盘的核心支撑。随着制造业发展日益呈现出链式发展的特点，龙头企业实力和规模不断增强。今年6月，一汽解放基于解放青汽在青岛所形成的良好产业基础，正式投用一汽解放(青岛)商用车开发院就是很好的例证。开发院将持续攻克关键核心技术，带动青岛新能源汽车产业加快向创新驱动发展。

据市工业和信息化局介绍，今年上半年，青岛工业新纳企业达到512家，全市规模以上工业企业数量达到4902家，总量居全省首位。越来越厚实的工业企业家底进一步筑牢了工业作为青岛经济压舱石的地位。在大企业的带动下，今年上半年全市35个工业大类行业中，近九成行业增加值同比实现增长。西海岸新区、城阳区、即墨区、胶州市等4个占全市规上工业总量近八成的区市，合计拉动全市规上工业增长8个百分点，贡献率达81.8%，有力支撑规上工业增长。

### 新质生产力加快培育

青岛以制造业立市，并形成了较为完备的工业体系。身处新一轮产业变革的十字路口，青岛工业不仅要稳住基本盘，还要加快培育新动能，从过去较为传统的产业体系转变为更能适应未来发展的现代工业化体系。

贴条、印刷、SMT检测……经过多道工序，一片片空白电路板在青岛灿恒光电科技有限公司下线，打包入箱发往相距不到一公里的京东方青岛生产基地。

忙碌的配套企业是京东方移动显示模组制造工厂产能加快释放的缩影，更是青岛新型显示产业加速壮大的最好诠释。目前，青岛市新型显示产业园所在的西海岸新区已集聚京东方、海信视像、融合光电、万达光电等一批国内外知名龙头企业，吸引京东方上下游配套厂商数十家，产业链上下游项目50余个。

今年以来，青岛滚动推进总投资1805亿元的85个招商项目，在新兴产业培育上取得显著成效。反映在上半年工业经济的表现上，全市高技术制造业增加值增速高于工业大盘，拉动规上工业增长1个百分点，贡献率达到11.8%。增加值占规上工业比重达到11.3%。计算机、通信和其他电子设备制造业，仪器仪表制造业、铁路、船舶、航空航天和其他运输设备制造业等在很大程度上代表新质生产力的行业，分别增长22%、21.3%和17.9%，合计拉动规上工业增长2.9个百分点。

青岛新兴产业持续壮大。当前，数字经济是新技术、新产业集中应用发展的试验场。人工智能产业在大型推动下迅猛发展便是最好的写照。今年以来，青岛进一步加码AI产业，瞄准打造具有全球竞争力的世界级海洋人工智能产业集群的新目标，从算力基础设施建设、算法模型开发、数据要素提质、创新能力提升等多维度进一步发力，加快培育“高算力+强算法+大数据”的产业新生态。截至目前，青岛垂直领域大模型已有20余个；今年上半年全省最大智算中心在青岛投入运营，全市算力规模达到2300P，上线全市算力调度平台，为下一步更好统筹全市算力资源打下坚实基础。

### 发展质效持续提升

今年以来，新一轮大规模设备更新启动，为工业加快转型升级提供了新的契机。青岛紧抓设备更新机遇，出台青岛市推动工业领域设备更新的实施方案，大力推动制造业加速向高端化、智能化、绿色化转型，由此为青岛工业经济注入更加澎湃的活力。

持续在智能制造上加码的赛轮集团就是青岛企业积极抢抓机遇的生动写照。众所周知，赛轮在轮胎行业智能制造上一直处于行业领先地位。今年，赛轮又开展了新一轮产线更新和技术改造。“项目引入了最先进的智能化成型机、高精度检测设备及先进传感技术，并对设备管理、排产、物流等信息化系统进行了进一步升级，实现了从半制品加工到成型、硫化直至检测的全链条核心装备与工艺的智能化、数字化。”赛轮集团青岛工厂副总经理朱汉卿介绍，此次改造进一步打通了从研发到制造，再到营销和服务的全链条，对整个行业具有示范意义。

前不久公布的业绩预告显示，今年上半年赛轮轮胎净利润预计同比增长102.68%-108.41%。作为全国轮胎行业的后起之秀，赛轮近两年来一路上扬的市场表现离不开愈加坚实的先进制造能力。作为强大技术创新能力的一部分，赛轮在智能制造上的持续精进为颠覆性技术创新提供了重要支撑。

在企业积极行动的带领下，今年上半年，青岛工业技改投资增长9.6%，高于全省平均水平0.5个百分点。而企业的积极投入也直接在产业发展质效上得到体现，今年1-5月，全市规模以上工业利润总额增长10.6%；营业收入利润率达到4.3%，高于全省平均水平0.5个百分点。

今年6月，全国首批制造业新型技术改造城市试点名单出炉，青岛成为首批20座入选的城市之一。未来，青岛将围绕智能家电、轨道交通装备、高端化工3个优势主导行业进行试点，点上开展数字化智能化改造示范、线上开展产业链供应链数字化协同改造示范、面上放大集群聚合优势，持续推进制造业智能化改造提升。

## 青岛市即墨区自然资源局国有建设用地使用权拟协议出让公告

即自然资储告字[2024]2号

我局拟以协议方式出让两宗国有建设用地使用权。根据《土地管理法》《土地管理法实施条例》及《协议出让国有土地使用权规定》等法律法规规定，遵循公开、公平、公正的原则，现将有关事项公告如下：

### 一、拟协议出让地块基本情况和规划指标要求

地块编号	地块位置	土地面积(平方米)	规划指标			土地用途	出让年限	备注
			容积率	建筑密度	绿地率			
1	青岛蓝谷滨海公路以西、蓝谷路以东、规划路以北LG0303-09-B地块	24412	≤1.2	≤35%	≥25%	教育科研用地(非营利性)	50年	
2	青岛蓝谷滨海公路以西、蓝谷路以东、规划路以北LG0303-09-C地块	3005	≤1.2	≤35%	≥25%	教育科研用地(非营利性)	50年	

### 二、公示期限

公示期限为31个自然日，自2024年8月2日至2024年9月1日止。

### 三、用地者申请用地的方式

上述地块实际规划设计指标以及空间范围，以规划条件和批准的规划方案为准。

LG0303-09-B地块系国有建设用地使用权出让同时建筑物办理移交，土地成交后3个工作日内，竞得人除缴纳土地成交总价款外，还需向LG0303-09-B地块原投资建设单位支付在建工程价值11306.3889万元，并签订《建筑物移交协议》(联系人：辛宗超，联系电话：67720380)。

公示期内，中华人民共和国境内外的法人或者其他组织，除法律法规规定禁止参加者外，需要使用本公告所公示土地的(以下简称意向用地者)，均可向我局提出用地申请。用地申请请以书面方式提出。我局接受用地申请的截止时间为2024年9月1日16时。联系方式如下：

地 址：青岛市即墨区广路943号L楼 单 位：青岛市即墨区自然资源局608室

邮 政 编 码：266200 联系电 话：0532-58551717、0532-58551718

联 系 人：宋霞

### 四、意向用地者须提交的申请文件(一式两份)

- 1、意向用地者用地申请书原件；
- 2、意向用地者的营业执照、机构代码、法人身份证件等有效证件(复印件留存并加盖公章)；
- 3、授权委托办理的，授权委托书(原件)及受托人身份证件(复印件留存并加盖公章)。

### 五、确定供地方式

- 1、公示期内，若宗地有两个或两个以上意向用地者，我局将采取招标、拍卖或者挂牌方式出让该